Особенности процедуры поддержания в силе евразийского патента на изобретение



E.И. Апраксина (г. Москва) eapraksina@eapo.org

В статье заместителя начальника отдела реестра евразийских патентов Евразийского патентного ведомства Елены Игоревны Апраксиной рассмотрены особенности процедуры поддержания в силе евразийского патента на изобретение. Автором обозначены задачи, которые планируется решить в процессе совершенствования информационных систем Евразийского патентного ведомства для удобства пользователей в рамках процедуры.

The article by Elena Igorevna Apraksina,
Deputy Head of the Eurasian Patent
Registry Department of the Eurasian
Patent Office, discusses maintaining
a Eurasian patent for an invention.
The author outlines the tasks to be solved
in the process of improving the information
systems of the Eurasian Patent Office
for the convenience of users as part
of the procedure.

Ключевые слова:

евразийский патент, поддержание патента в силе, уплата пошлин.

Keywords:

Eurasian patent, patent maintenance, fee payment.

Несмотря на то что патент на изобретение выдается на законодательно закрепленный срок, необходимо ежегодно уплачивать пошлины за поддержание его в силе. В ином случае правовая охрана исключительного права на изобретение, предоставляемого патентом, прекращается.

Евразийская патентная система гарантирует патентовладельцам возможность защитить права на свои изобретения на основе единого евразийского патента. Евразийский патент на изобретение действует на территории восьми государств – участников Евразийской патентной конвенции (далее – Конвенция): Туркменистана, Республики Беларусь, Республики Таджикистан, Российской Федерации, Республики Казахстан, Азербайджанской Республики, Кыргызской Республики и Республики Армения.

Евразийские патенты, выданные по заявкам с датой подачи ранее 26 апреля 2012 года – даты денонсации Республикой Молдова Конвенции, могут поддерживаться в силе также и на территории этого государства на основании Соглашения между Евразийской патентной организацией и Правительством Республики Молдова о правовой охране изобретений на территории этой республики после денонсации Евразийской патентной конвенции.

Евразийский патент действует в течение **20 лет** с даты подачи заявки при условии своевременной ежегодной уплаты пошлин за поддержание его в силе.

Срок действия патентов на объекты, требующие специального разрешения для их использования, может быть дополнительно продлен на территории ряда государств – участников Конвенции, но не более чем на пять лет. Процедура уплаты пошлин за поддержание евразийских патентов в силе имеет ряд особенностей по сравнению с национальной процедурой. Являясь централизованной, она регулируется как евразийским, так и национальными законодательствами государств – участников Конвенции.

Порядок и сроки уплаты, валюта платежа определяются евразийским патентным законодательством. В то же время размеры пошлин, годы, за которые они взимаются, льготы по их уплате устанавливаются национальными законодательствами государств – участников Конвенции.

С момента публикации евразийского патента на изобретение и до наступления срока уплаты первой годовой пошлины за его поддержание в силе патентовладельцу предоставляется исключительное право на изобретение во всех государствах – участниках Конвенции.

После выдачи патента патентовладелец имеет возможность выбора государств – участников Конвенции, в которых евразийский патент будет поддерживаться в силе.

Пошлины уплачиваются после выдачи патента ежегодно. Сроком уплаты пошлины за очередной год действия патента является дата, соответствующая дате подачи евразийской заявки.

При этом если патент выдается после начала года, начиная с которого национальным законодательством государства – участника Конвенции предусмотрено взимание годовой пошлины, то при первой уплате пошлины уплачиваются также пошлины за предшествующие годы.

Это положение явилось отличительной чертой евразийской патентной системы, предоставляя заявителю время для определения

тех государств – участников Конвенции, в которых он заинтересован продолжить действие патента.

Пошлины за поддержание евразийского патента в силе уплачиваются Евразийскому патентному ведомству. Таким образом, правообладателю нет необходимости обращаться в каждое патентное ведомство государства – участника Конвенции.

Для продолжения действия патента патентовладелец должен указать название каждого государства – участника Конвенции, в котором он желает продолжить действие патента. Такое указание в форме заявления направляется в Евразийское ведомство одновременно с уплатой пошлины за поддержание патента в силе. Пошлины уплачиваются в размере, равном сумме пошлин за поддержание в силе патента в указанных в заявлении государствах.

В рамках процедуры поддержания патента в силе патентовладелец имеет возможность изменять территорию действия патента: указывать государства и уплачивать пошлины в несколько этапов, сокращать перечень указанных государств при очередных уплатах, а также восстанавливать право на патент в любом государстве – участнике Конвенции.

Первый евразийский патент на изобретение был опубликован 31 марта 1997 года. В том же году все государства – участники Конвенции установили размеры годовых пошлин за поддержание в силе евразийских патентов. По постановлению Административного совета пошлины были установлены в долларах США.

Валютами платежа определены: российский рубль, доллар США и евро. Уплата производится с учетом курсов валют, установ-

ленных Центральным банком Российской Федерации (ЦБ РФ) на дату платежа.

В 2002 году на сайте Евразийского ведомства размещена база данных Реестра евразийских патентов на изобретения (далее – Реестр) с поисковой системой и обеспечена возможность свободного доступа к ней третьих лиц. В 2003 году для пользователей евразийской патентной системы на базе Реестра создан функционал для автоматизированного расчета пошлин. Разработанные онлайн-формы бланка заявления о поддержании евразийского патента в силе и ходатайства о восстановлении права на евразийский патент позволяют рассчитать сумму пошлин в отношении указанных государств с учетом льгот, предусмотренных национальными законодательствами для определенных категорий патентовладельцев, а также курсов валют, установленных ЦБ РФ.

В дальнейшем размеры пошлин, виды валют, в которых они установлены, а также категории патентовладельцев, имеющих право на льготы, государствами неоднократно пересматривались.

В настоящее время пошлины за поддержание евразийского патента в силе установлены государствами – участниками Конвенции и Республикой Молдова в восьми различных валютах: шести национальных, долларах США и евро. Функционал обеспечивает мультивалютный автоматизированный расчет пошлин с учетом всех критериев.

В рамках евразийской процедуры более 85% документов евразийских заявок и патентов, в том числе заявлений о поддержании патентов в силе, подаются посредством системы электронного обмена документами ЕАПВ-ОНЛАЙН.

В системе реализована специальная опция «Подача заявления о поддержании патента в силе», предусматривающая те же возможности автоматического расчета, что и функционал на сайте Евразийского патентного ведомства.

Оформление и подача заявления в рамках процедуры доступны любому зарегистрированному пользователю системы ЕАПВ-ОНЛАЙН в отношении любого евразийского патента. При этом лицам, не являющимся патентовладельцами или их представителями, доступ к материалам патента ограничен документами, относящимися к процедуре поддержания патента в силе.

Евразийское ведомство направляет патентовладельцу или его представителю уведомление о внесении в Реестр сведений о поддержании патента в силе. Такое уведомление направляется исключительно в электронном виде посредством системы ЕАПВ-ОНЛАЙН.

Сведения о действии евразийского патента в государствах – участниках Конвенции отражаются в Реестре. Следует отметить, что Реестр содержит исчерпывающую информацию обо всех выданных патентах: библиографические данные, все опубликованные сведения по евразийским патентам, включая сведения об изменении их правового статуса, а также ссылки на патенты в форме электронных документов, описания и формулы изобретений. Сведения ежедневно обновляются.

И все же, несмотря на полную автоматизацию расчета размера пошлин для конкретного патента, пользователь не застрахован от трудностей, связанных, например, с необходимостью согласования суммы, подлежащей уплате, или иных обстоятельств, не позволяющих произвести уплату в день расчета размера пошлины и оформления

заявления. Ранее рассчитанная пошлина, уплаченная в другой день, в условиях волатильности курсов валют может оказаться меньше установленного размера.

При несоответствии размера уплаченной пошлины требуемому размеру Евразийское ведомство направляет уведомление о необходимости доплаты фиксированной суммы и предоставляет для уплаты трехмесячный срок. В течение этого времени статус патента остается неизменным – он не прекратит свое действие и не окажется в льготном шестимесячном сроке, влекущем штрафные санкции.

При выдаче патента Евразийское ведомство извещает патентовладельца или его представителя о сроке первой уплаты годовой пошлины для разных государств – участников Конвенции.

Республика Казахстан и Туркменистан взимают пошлины с первого года, исчисляемого с даты подачи заявки, Республика Армения — со второго, остальные государства — с третьего. В связи с сокращением сроков выдачи евразийских патентов срок первой уплаты нередко приходится на второй год действия патента, и содержащаяся в уведомлении информация помогает патентовладельцу не пропустить сроки в отношении отдельных государств.

Евразийским законодательством предусмотрены дополнительные сроки для уплаты пошлин за поддержание патента в силе. Такой срок предусмотрен для первой уплаты.

Период времени от выдачи патента до наступления первого срока может быть значительным, до года, но может составлять и несколько дней. В этом случае патентовладелец крайне ограничен во времени, чтобы принять окончательное решение, в каких

государствах он заинтересован поддерживать свой патент. Поэтому в случаях, когда время между датой выдачи патента и сроком первой уплаты пошлины за поддержание его в силе в государствах – участниках Конвенции, указанных в заявлении, составляет менее двух месяцев, уплата пошлины может производиться в двухмесячный срок после даты, соответствующей дате подачи заявки.

Уплата пошлины за любой год действия патента может быть произведена в дополнительный льготный шестимесячный срок. Размер пошлины в этом случае увеличивается на 50%. При уплате пошлины за предшествующие годы действия патента, которая является первой уплатой, пошлины уплачиваются без такого увеличения. По истечении шестимесячного срока патент прекращает свое действие в государствах – участниках Конвенции, в отношении которых уплата пошлины за поддержание патента в силе не была произведена.

Евразийское патентное законодательство, как было отмечено выше, предусматривает возможность восстановления права на патент, утраченного в одном или нескольких государствах – участниках Конвенции в связи с несоблюдением установленных сроков уплаты годовых пошлин. Право на патент может быть восстановлено по ходатайству патентовладельца или его представителя, поданному до истечения трехлетнего срока с даты прекращения его действия.

Пошлина за восстановление права на патент в отношении указанных патентовладельцем государств – участников Конвенции складывается из суммы пошлин за годы, срок уплаты за которые был пропущен (пошлина за первый пропущенный год увеличива-

ется на пятьдесят процентов) и пошлины за подачу ходатайства о восстановлении права.

Информационные ресурсы Евразийского ведомства позволяют оформить ходатайство о восстановлении права на патент в одном или нескольких государствах – участниках Конвенции с автоматическим расчетом суммы пошлин в отношении указанных государств. При расчете учитываются курсы валют, установленные ЦБ РФ на дату оформления ходатайства, соблюдение срока подачи ходатайства, статус патентовладельца для применения льгот, установленных евразийским и национальными законодательствами государств.

Евразийское патентное ведомство продолжает совершенствовать электронный документооборот. В настоящее время ведомство ведет работу над автоматизацией процесса рассмотрения заявлений о поддержании в силе патентов, поданных через личный кабинет системы ЕАПВ-ОНЛАЙН. Заявители после подачи заявления смогут мгновенно получить ответное уведомление, подтверждающее внесение сведений в Реестр евразийских патентов о поддержании патента в силе, при условии, что поданное заявление соответствует требованиям для автоматической обработки (использование авансового счета для уплаты и т. д.)

Также ведется работа над расширением функционала ЕАПВ-ОНЛАЙН и мобильного приложения ведомства в части возможности контроля процедурных сроков. Например, если по патенту подходит срок для уплаты пошлины за поддержание патента в силе, то пользователь получит уведомление через личный кабинет ЕАПВ-ОНЛАЙН и push-уведомление через мобильное приложение. ◆

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Евразийская патентная конвенция от 9 сентября 1994 года [Электронный ресурс] // Сайт Евразийской патентной организации, Общие вопросы функционирования EAПО. URL: https://www.eapo.org/ru/documents/norm/eaconvention.pdf (Дата обращения: 05.07.2023).
- 2. Патентная инструкция к Евразийской патентной конвенции (Часть І. Изобретения) [Электронный ресурс] // Сайт Евразийской патентной организации, Вопросы правовой охраны изобретений. URL: https://www.eapo.org/ru/documents/norm/instr202211-p1.pdf (Дата обращения: 05.07.2023).
- 3. Положение о пошлинах Евразийской патентной организации за юридически значимые и иные действия, совершаемые в отношении заявок на выдачу евразийских патентов на изобретения и евразийских патентов на изобретения [Электронный ресурс] // Сайт Евразийской

- патентной организации, Вопросы правовой охраны изобретений. URL: https://www.eapo.org/ru/documents/norm/poshlina2022.pdf (Дата обращения: 05.07.2023).
- 4. Порядок ведения Реестра евразийских патентов на изобретение [электронный ресурс] // Сайт Евразийской патентной организации, Вопросы правовой охраны изобретений. URL: https://www.eapo.org/ru/documents/norm/reestrlNV2022.pdf (Дата обращения: 05.07.2023).
- 5. Пошлины, установленные государствами участниками Евразийской патентной конвенции за поддержание евразийских патентов в силе [Электронный ресурс] // Сайт Евразийской патентной организации, Вопросы правовой охраны изобретений.

URL: https://www.eapo.org/ru/documents/norm/tabposh.html (Дата обращения: 05.07.2023).

